

许婉媚/文

从爱伦坡到王尔德

今天看完了《道林·格雷的画像》，第一个感觉就是很像坡的《威廉·威尔逊》：灵魂的镜子。

这才发觉爱伦坡虽然是象征主义大师，其思想和深意也有一定的唯美成分，艺术和生活那么的飘渺。王尔德认为生活是苦难和罪恶的，唯有艺术是美的，艺术是超然生活的，是脱离于苦难生活的一方净土。虽说一个玩了一辈子唯美的人最后被唯美给玩了，但唯美一词本就有象征主义，它象征着对生活的失望而在虚无中找到精神寄托。

我在这不是要论证王尔德受了多少爱伦坡的影响，我只是想说说这两部作品对我的触动。我们每一个人，也许做过很多的善事，也许许多的平常事，但也做过一些或大或小的对不起自己良心或道德的事情。但是我们自己灵魂的镜子呢？有没有一个载体时时刻刻提醒自己现在的面目有多么狰狞呢？

威廉·威尔逊有他的影子，他的影子

是他正义的一方面，时时刻刻站出来提醒他、阻止他，所以他憎恶那个总是碍事的孪生兄弟式的影子。道林格雷有他的画像，尽管他把他的画像变成了他的罪恶载体。但是他的画像却是他罪恶的镜子，那样赤裸裸的、毫不留情的昭示着他做过的一切罪恶。他于是那么的怕它，把它锁起来，不让任何人看它，却又肆无忌惮地去寻找作乐欣赏自己灵魂究竟能被扭曲到那种境界。

我想起关于弗洛伊德的双重人格说。我们每一个人都有双重人格，我们每一个人也许做每一件事情时都那么的纠结；我该不该这样，我该不该对对不起他人，我该不该给他或她联系，我该不该犯下这桩罪过去伤害一个无辜的人。此时，两个我就在那里打架，直到软弱的一方败下阵来。

但不幸的是，有时候胜的那个我恰

好是软弱的那个我，我没有威廉·威尔逊那样有另一个良知的我出来告诉我这样做是可能错误的，也没有道林格雷那样有一副灵魂的镜子告诉我做错了。所以我一错再错，直到悔恨收场。

会有别人像惋惜他们那样的惋惜我们吗？原来我一直不明白为什么好多人一定提起王尔德就会提到爱伦坡，我感到我找不到他们很多共同处。爱伦坡是我心目中那个永远忧郁绝望的怪才王子，而王尔德却是一个很有魅力的男人，很幽默，很懂得对生活调侃。

爱伦坡是让人阴郁和绝望的，带有哥特风格的黑色浪漫。坡迷们读他的作品就像是在荒原上涉足。我爱他的绝望和阴郁，他平淡但是无比怪诞的叙述，隐含着的天才和激情让人震撼。同时还有他那无人匹敌的逻辑推理能力。我不喜欢柯南道尔的原因是他只是在坡画定的

那个圈子里去发扬，去登峰造极，可毕竟还是类似的作品。

而王尔德呢？他似乎一定是那个生活嘲笑他，他一定要百倍的嘲弄回去。他机智、幽默、让人喜欢倾心的成熟男人，一个不相信生活却一定要创造出那个自己的生活让别人去相信的人。他的戏剧很温暖，他的言语很犀利，一个不相信爱情的人却是一个纯粹的爱情主义者至上者。

王尔德说爱情通常以自欺开始，以欺人结束。

他的语言犀利得让人去痛，却无比的震撼和让人警醒。他说天长地久永远是欺骗人的，因为那份爱早就过了保质期，剩下的只是虚伪的维持罢了，所以天长地久甚至比逢场作戏还要短暂。他说当那个已经不为你所爱的人哀痛欲绝时，你感到的只是好笑。所以王尔德是一

个可以让你痴迷的男人，而爱伦坡才是一个爱人。

我痴迷于他推理小说中的冷静睿智、乌鸦中的哀伤、丽姬娅中的神秘、黑猫中的报应、红死魔面具下的冷笑。也许王尔德和爱伦坡唯一的相同之处就是两个都是对生活绝望的人吧，只不过表现不同。

爱伦坡在《椭圆形的画像》这篇文章中给予我们一个凄婉迷茫的梦，在这个梦还没有醒的时候，王尔德又给这个梦刷上了一层浮士德般的颜色。关于灵魂和肉体的辩证关系，只有真正的理想主义者才会幻化出一面反映我们灵魂形状的镜子来。

假如，我有这样的镜子多好，我会照出来我究竟该怎么办，有没有一个我站出来告诉我怎么办，或是阻止我想干的一些事情呢？原来爱伦坡告诉我爱到深处时可以越过生死的，后来王尔德和事实告诉我，所谓的罗曼史都是骗人骗己的。一场希区柯克式的黑色惨剧。理想主义没有善终的。无论观点如何不同，殊途同归。

公共外交推动中国与世界合作

吴建民/文

6月23日-27日，我陪同中国企业家协会代表团，先后访问了比利时和法国。这是我第三次陪同他们出国访问。访问时间虽短，但日程安排的很紧凑。我有三点突出的印象。

世界对中国的重视程度在上升

中国与世界交往越来越多，但总的看，世界对中国的了解是很不够的，对于中国民营企业的状况更不了解。

过去三年，中国企业家俱乐部代表团三次出国访问，官方的接待规格越来越高。2011年访问美国时，美国商务部长会见了代表团。2012年访问英国时，英国首相卡梅隆礼节性地会见了代表团，英国工贸大臣与代表团进行了会谈。而这一次，规格是最高的。在布鲁塞尔，欧盟委员会主席巴罗佐、比利时首相迪吕波先后会见了代表团。在法国，总统奥朗德和外交部长比尤斯分别会见了代表团，并回答了他们的提问。欧盟委员会主席、比利时首相和法国总统和外交部长专门会见民营企业代表团，这在历史上可能还是第一次。

民营企业是中国改革开放的重要产物。三十多年前，中国没有民营企业。而今天，中国民营企业占到中国经济总量的60%，创造80%的就业机会，是中国经济社会一支积极的、富有生气的、创新能力很强的力量。

欧洲高层领导如此重视中国企业家俱乐部代表团绝非偶然。中国正在崛起，并且走到了世界舞台的中心，世界对中国的重视程度正在上升。这次民营企业代表团访问欧洲所受到的待遇正是世界对中国重视程度上升的表现。

民营企业是中国公共外交一支不可或缺的力量

中国企业家俱乐部代表团这次出访比利时和法国，是在这样一个大的背景下进行的：一方面中欧关系取得了巨大进展，合作领域不断拓宽；另一方面中欧经贸关系中也出现了一些严重的分歧和摩擦。

中欧双方围绕欧盟对中国进口的光伏产品征收反倾销税一事的争论，是近期以来双方最大的贸易摩擦。企业家们在会见巴罗佐主席和欧盟委员会高层官员时，均直言不讳地表达了他们的忧虑，强调中国从事光伏产业的绝大多数是民营企业。征收反倾销税将会导致许多企业倒闭，工人失业。

巴罗佐主席和欧盟高级官员认真

听取了民营企业家的意见，表示欧盟方面也反对贸易保护主义，反对打贸易战，那样做的结果只能是两败俱伤。目前，欧洲方面正在与中国对话，希望能达成一个双方都能接受的妥协方案。

黄怒波先生向欧盟方面介绍了他去冰岛投资受阻，引起轩然大波的情况。他说：“我是一个商人，我去冰岛投资，为了使我的公司有新的发展，同时这也利于冰岛的经济，创造就业机会。但是有人很害怕，把商业政治化。我不知道他们怕什么？”

今天在欧洲确实存在着一种对中国担心、忧虑乃至恐惧的情绪，而且这种情绪还比较普遍。民营企业家在访问欧洲期间，针对这种情绪，利用各种机会，对欧洲的政界、企业界、舆论界开展了广泛的工作。他们强调，他们来欧洲是要寻找合作的机会，实现互利共赢。因为只有互利共赢，双方的合作才能持久。复星高科技集团有限公司董事长郭广昌现身说法，介绍了复星集团参股地中海俱乐部的情况，确实相得益彰，双方都很满意。

这个案例是很有说服力的，法国总统奥朗德在会见我们时，高度评价了这一案例。奥朗德在对第四届国际资本峰会的讲话中，强调这个案例很有典型意义，希望今后中法之间有更多的类似的合作项目。

在法国总统奥朗德会见代表团时，我指出：欧洲人对中国莫名其妙的恐惧，恐惧像一堵墙，挡住了人们的视线，阻碍了双方的合作。双方要共同努力，克服这种恐惧的情绪。我在接受法国欧洲电视一台著名记者夏博的采访时，也强调，恐惧中国是没有道理的。中国过去三十多年大发展，我们的发展是开放的发展，是合作的发展，是与世界分享我们经济增长成果的发展。夏博同意我的看法，认为不应当害怕中国。

许多中国人喜欢法国文化，希望到法国去旅游。但是，在法国袭击中国旅游者的事件在增多，治安不好，成为阻碍中国人去法国旅游的一大障碍。在会见法国总统奥朗德时，我坦率地告诉他：“我在法国当大使期间，我本人就曾经遭受过袭击。

我离开法国已经十年了，但法国的治安状况不仅没有好转，而且更糟了。企业家俱乐部代表团的部分成员和他们的亲朋好友都曾经遭受过袭击。然而，两国在旅游领域合作潜力巨大。随着中国经济的发展，出境旅游的人数在上升，去年中国出境的人数高达8300万人，估计很快会突破1亿，他们当中很多人都想来法国。”

奥朗德总统表示他十分重视中国旅游者在法国的安全问题，他已经要求有关部门采取一切必要的措施来保证中国旅游者的安全。过去卢浮宫里

的安全由保安负责，现在已经派了警察进去了，袭击旅游者情况大为减少。

中欧经贸合作机遇很多

今天，全球金融危机的中心依然在欧洲，法国经济再次陷入了衰退。欧洲经济面临的困难是不容忽视的。但是，欧洲有困难绝不等于中欧合作没有机遇，恰恰相反，存在着大量的机遇。欧洲是工业革命的发源地，工业基础雄厚，创新能力很强。欧洲不仅有许多优秀的大公司，而且也有大量的掌握着尖端技术的中小企业。中欧双方经济的互补性很强，欧洲的食品工业发达，食品安全做得很好，有着许多全球知名的品牌，医疗设备和制药产业位居全球前列。而这些恰恰是中国所缺少的。另一方面，欧洲由于金融危机的困扰，许多企业由于缺乏资金，处境十分困难。中方的优势主要在于资金和市场，而这又是欧洲急需的。

中国企业家俱乐部代表团，这次访问欧洲是有备而去的。柳传志团长一再强调，要在中欧双方互补的基础上开展合作，这个方针是十分正确的。代表团此行已经发现了一些有潜力的合作机遇。

中欧金融合作是一个有待开发、大有作为的新领域。在欧元区遇到困难的时候，中国支持了欧元，欧方对此表示感谢和赞赏。法国总统奥朗德对代表团说：“巴黎愿意成为推进人民币国际化的重要场所。”中国支持欧元，国际支持人民币国际化，这不仅是互利的，而且符合世界走向多极化的潮流。

随着中国的崛起，世界对中国的一些担心、忧虑乃至恐惧的情绪的产生可能是必然的。消除忧虑、担心和恐惧的情绪，必定会有利于进一步推动中国与世界的合作。在这个过程中，公共外交的作用是巨大的。我们需要让世界了解一个真实的中国，而一个真实的中国是多层面的。我三次陪同中国企业家俱乐部代表团出国访问的实践，使我深切的感受到，民营企业是中国公共外交中一支不可或缺的力量。企业家谈话没有套话，直截了当地讲他们的故事，讲他们的感受和体会，西方人比较容易听得进去，这当然会帮助他们认识一个真实的中国。

特别需要指出的是，这次中国企业家俱乐部代表团访问比利时和法国，媒体做了大量的报道，基本上没有负面的。这种现象在过去是不多见的。总之，有影响的民营企业家协会组团出国访问是一举多得的，既可以向世界说明中国，增进世界对中国的了解，又为企业家们的事业开拓了新的天地。这确实是一件利国、利民、利世界的好事。

新兴国家“奇迹”不再？

鲁奇尔·夏尔马/文

在土耳其和巴西，之前日子一直过得挺顺心的中产阶级突然发动了抗议。中国的经济“战车”则面临一场信贷危机的威胁。资金纷纷逃离新兴国家的股市和债市，新兴国家的货币也遭到抛售。新兴世界的奇迹走到终点了吗？未必。眼下的局面标志着，在经历了一个有误导性的平静十年之后，新兴世界已重新走入二战之后由衰退到复苏、由政治动荡到政治安定的正常发展周期。

如果说眼下的局面比较动荡，那也只是相对于始于2003年的那段短暂的“全发姑娘”时期而言。2003年之前，新兴世界在全球经济产出中的占比不但已有半个世纪未有上升，而且还出现了十年的下滑，原因是受到了席卷泰国、俄罗斯等多个国家的债务危机的拖累。到了上世纪90年代末，这些新兴国家纷纷换上了新一代领导人，为首的是巴西的路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦等人，以及包括俄罗斯的弗拉基米尔·普京和土耳其的雷杰普·塔伊普·埃尔多安在内的其他重要人物。

这些领导人于始于2003年的那场繁荣奠定了稳定的经济基础，此前美联储(Fed)和其他央行已大幅降息，目的在于推动世界经济走出科技泡沫破裂后的困境，实现复苏。由此产生的宽松货币大量涌入新兴市场，推动这些国家的国内生产总值(GDP)年均增长率在过去二十年间从3.6%升至7.5%左右。

那场繁荣是史无前例的。一般来说，各个新兴国家在经济发展周期中所处的阶段各不相同。所谓的发展周期，即危机引发改革、改革催生繁荣、繁荣滋生政治自满、政治自满又引爆新的危机。到2007年时，几乎每个新兴国家都处于繁荣之中——那一年，在150个新兴经济体当中，只有三个出现经济收缩，这营造出一种幻觉，仿佛全世界的人都是既年轻又对生活满意的人。中产阶级将本国领导人视作英雄一样拥戴。卢拉、普京和埃尔多安都以更大的优势赢得连任竞选。

之后在2008年，美国爆发了信贷危机，更加突显了新兴国家的强势。到2009年年中，新兴经济体的增长率先发发达经济体9

个百分点，这一差距创下了纪录。由于确信新兴国家已经找到永葆增长的源泉，2005年至2010年间，流入新兴市场股市的资金量增长了500%。

这一切已成为过去。目前，全球商品和资金流动正在萎缩。今年一季度，新兴国家GDP年增长率回落至3.7%，正常的周期又回来了，一些国家处于危机阶段，一些国家处于改革、繁荣或自满阶段。到了2008年，当所有的“奇迹”经济体都发展到无法维持两位数增长率的阶段时，最大的新兴国家中国却成为引人注目的例外，但它是通过大规模政府支出和信贷来保持增长的。如今，中国总债务相对GDP的比例已从2008年的150%飙升到200%以上，这加大了2009年增长放缓最终会演变为增长停滞的风险。

随着中国增长放缓，那些仰仗中国大宗商品需求的经济体正受到冲击。不断下跌的价格已经伤及俄罗斯、南非和巴西等大宗商品出口国，这在一定程度上解释了为何南非矿业会爆发罢工、俄罗斯会爆发反普京抗议、而数月之后巴西又发生动乱。

一般来说，开启繁荣的领导人会变得自满、无法让繁荣的势头持续下去。无论是普京，还是卢拉及其继任者迪尔玛·罗塞夫，都没能采取足够的措施降低本国对大宗商品行业的依赖程度，而且过于仰仗政府干预来引导经济增长。土耳其和巴西的抗议者正在质问领导人，为什么要把大笔资金花在大型建设项目上，而不是花在教育以及帮助这些经济体迈入下一阶段所需的其他社会基础设施上。

不过，这些负面报道所忽略的是新兴世界的其余国家。对于每一个陷入危机的国家来说，都存在一个像墨西哥这样在反垄断的总统领导下实施改革的国家，以及一个像菲律宾这样曾经拖累亚洲后腿、但如今处在繁荣中的国家。

奇迹是否已到达终点？提振所有新兴国家的那股“东风”已经消退。流入新兴国家的资金不断减少，这让我们再次看到了繁荣周期、以及与之相伴的政治动荡。但新兴国家人口仍占世界的80%，而GDP却仅占世界的40%，因此，它们还有提升繁荣的空间。只不过不是每个国家在任何时候都有这种空间。

埃及变局算不算政变

吉迪恩·拉赫曼/文

如果它看起来像一场军事政变，而且产生了改变的效果，那么它很可能确实是一场军事政变。美国总统奥巴马在评论埃及局势的时候没有使用“政变”这个词，并不是因为他看不懂形势，而是因为，一旦美国政府宣告埃及政府被一场政变推翻，美法依法将不得不切断对埃及的援助。

在是否称其为“政变”的问题背后，隐藏着更深层次的西方困惑。西方国家政府喜欢与明确的道德范畴打交道：自由斗士与独裁者，民主派与威权派，好人与坏蛋。这使外交政策更易于理解，更易于向国内百姓解释。

在这种简单的道德宇宙里，军事政变显然是一件“坏事”，一位民选产生的总统显然是“好人”。然而，同穆斯林兄弟会的形象相比，美国和欧洲有许多人更喜欢解放广场上反对穆罕默德·穆尔西的示威者形象。

正是大批涌入解放广场的埃及世俗自由派人士在推崇西方式的价值观念，如少数群体的权利和言论自由，而兄弟会想要制定一部以伊斯兰教法为蓝本的宪法。不过，令人尴尬的事实是，赢得总统大选、并在埃及议会占据最多席位的也正是兄弟会这个政党。更令人不爽的是，议会中的第二大势力集团不是自由派，而是在伊斯兰原教旨主义方面比兄弟会有过之而无不及的萨拉菲派。

西方在埃及问题上的道德困惑在中东其它地方也存在。叙利亚最初看上去像一个黑白分明的案例：一个恶毒的独裁政权与一场大规模起义，于是西方的回应是支持叙利亚反政府军，并呼吁推翻巴沙尔·阿萨德总统。这仍是他们的政策。然而，各方对反对派的特性越来越不安。民主的自由斗士怎么会吃敌人的心脏，还被人拍下来放到视频网站YouTube上？这一切真让人费解。

一些西方评论人士开始探讨这样一个想法，即民主也许对埃及不是一个好主意。也许这个国家还没有准备好推行民主制度？也许民主只会带来经济困境和社会内乱？但是，没有一个西方国家的政府会在公开场合表述这种想法。从阿富汗到埃及，西方将继续推动选举和民主产生的政府。我们想不出还有什么更好的选择。

然而，埃及发生的事件令人产生一种不安的感觉，即西方重返冷战时代的道德混乱。那时候，与苏联作长期斗争的那段岁月，美国及其盟友经常与军政权打得火热，因为对方似乎比别的选择更好。他们是“我方的坏蛋”。我们曾以为，苏联解体使我们解脱了这类不光彩的选择。从今后我们可以毫不犹豫地世界各地为民主呐喊。我们可以问心无愧。毕竟，历史已经画上句号。而埃及发生的事情告诉我们，不幸的是，复杂性、困惑和道德妥协在国际事务中是不可避免的。

(本报所刊载文章系作者观点，均不代表本报意见)

